
Aurel Rustoiu, Războinici şi artizani de prestigiu fn Dacia preromană, Cluj-Napoca, 
2002, 256 pagini, 92 figuri. 

Autor a numeroase articole în presa ştiinţifică, dar şi în aceea de popularizare, în 
ultimii ani, cercetătorul clujean dr. Aurel Rustoiu a publicat mai multe cărţi, în calitate 
de autor sau coautor. Preocupările sale, îndreptate constant spre cunoaşterea celei de a 
doua vârste a fierului, l-au făcut cunoscut în mediul ştiinţific românesc şi nu numai. 

Acest volum, intitulat sugestiv Războinici şi artizani de prestigiu fn Dacia 
preromană se înscrie în linia preocupărilor lui. Este o carte în care autorul, pornind de la 
argumente arheologice încearcă să .reconstituie unele evenimente istorice, mentalităţi, 
precum şi unele aspecte ale vieţii sociale sau economice ale societăţii din Dacia, la 
sfârşitul celei de a doua epoci a fierului. O parte a studiilor cuprinse aici au văzut 
lumina tiparului cu diverse ocazii, însă problematica abordată, aceea a genezei şi a 
evoluţiilor elitelor daci(;e, precum şi aceea legată de economia de prestigiu se regăsesc 
acum şi aici într-o formă coerentă, reuşind să ne ofere răspunsuri la unele întrebări. 
Desigur că rămân încă numeroase probleme a căror soluţionare va reveni cercetărilor 
viitoare, însă aceasta nu scade cu nimic meritul volumului, care deschide numeroase 
perspective pentru cercetările viitoare. 

Cuvântul înainte, semnat de conf. Univ. dr. Gelu Florea (p. 7-8), ne introduce cu 
eleganţă în problematica lucrării. 

În prima dintre părţile componente ale cărţii, /. Introducere (p. 9-10), autorul 
exprimă intenţiile urmărite în redactarea cărţii. 

Cel de-al doilea capitol este intitulat li. Războinicii Regatului Dac (p. 11-629 şi 
cuprinde mai multe studii, organizate ca subcapitole, în aşa fel încât cititorul să îşi 
formeze o imagine coerentă asupra tabloului istoric, aşa cum se reflectă din perspectiva 
izvoarelor istorice şi mai ales, a celor arheologice. 

Într-un prim subcapitol: II. 1. este investigată lumea Războinicilor dunăreni din 
perspectiva Contextelor funerare din sud-vestul României (cca. 150-50 a. Chr. (p. 11-23). 
Pentru a ilustra convingător ceea ce îşi propune, autorul face un scurt excurs livresc în 
domeniul cunoştinţeior actuale privind Practicile funerare la geţi şi daci (p. 11-13). 
Odată introdus în problematică, cititorului i se dezvăluie situaţia particulară a 
contextelor arheologice din sud-vestul României de astăzi (Grupul dacic din sud-vestul 
României. Analiza complexelor funerare, fiind abordate diversele aspecte implicate de 
abordarea unui astfel de subiect - aria de difuziune, mobilierul funerar sau cronologia 
descoperirilor - p.13-19 şi Inventarele aşezărilor contemporane complexelorfunerare -
p. 19-20). În acest capitol, un loc însemnat îl ocupă şi partea care se referă la 
Inventarele mormintelor tumular din La Tene-ul târziu. 

Concluziile (p. 21-22) la care ajunge autorul, reflectă ideea că inventarele 
funerare descope1itc pe ambele maluri ale Dunării, ilustrează prezenţa unui grup de 
războinici eterogeni din punct de vedere etnic, care au intrat pe scena istoriei începând 
cu cea de a doua jumătate a secolului al II a. Chr., prin acţiuni militare îndreptate 
împotriva romanilor, care în repetate rânduri au fost nevoiţi să respingă şi să urmărească 
pe agresori până la Dunăre. 

Capitolul se încheie cu o utilă Listă a descoperirilor funerare, specifice acestei 
manifestări culturale, listă ce cuprinde localităţi situate în Oltenia, Transilvania şi 

Muntenia (p. 24). 
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Aşa după cum reiese din listă, complexe de felul celor descoperite de o parte şi 
de alta a Dunării, se regăsesc şi în Transilvania. Pe această linie, este firesc ca cel de al 
doilea subcapitol II.2. să fie dedicat prezenţei Războinicilor dunăreni fn Transilvania, 
care ne este cunoscută prin Descoperirile de tip Padea - PanaglziursKi Kolonii din 
Valea Mureşului (p. 25-40). 

Descrierea fiecărei descoperiri funerare (p. 26-29) de acest fel, precede analiza 
situaţiei istorice din perioada imediat anterioară a părţii de sud-vest a spaţiului 

intracarpatic, sau aşa cum spune A. Rustoiu, Ultimul orizont celtic din sud-vestul 
Transilvaniei (p. 29-33). Similitudinile evidente care se observă între manifestările 
funerare de la sud de Carpaţi şi a celor din sud-vestul Transilvaniei fac posibile unele 
Interpretări istorice (p.33-40), care pun într-o lumină nouă teme clasice din istoriografia 
românească ale celei de a doua epoci a fierului. 

Prezenţa unor morminte ale unor „Mercenari barbari" la Histria şi Calatis fn 
sec. I a. Chr. (p. 41-46), face posibilă o interesantă discuţie în legătură cu activitatea în 
mediul grecesc, de la Pont, a unor războinici provenind din zona „Dunării oltene". 
Descoperirile puse în discuţie se numără printre cele mai târzii dovezi ale 
mercenariatului dunărean, autorul legându-le de evenimentele generate de alianţele 

militare încheiate de oraşele pontice cu Mithridates al Vl-lea Eupator. 
Un subcapitol aparte, II.4. este dedicat Monnântului tumular dacic de la Călan 

(jud. Hundoara), descoperit cu ocazia săpăturilor din 1975-1976 (p. 47-56). Atribuit, 
iniţial epocii romane, reinterpretarea complexului funerar face ca lista descoperirilor de 
morminte de războinici daci să crească cu încă o semnalare. 

Capitolul dedicat Aristocraţiei războinice dacice se încheie printr-un excurs care 
vizează problematica unei categorii speciale din cadrul armamentului. Este vorba despre 
Ornamentica pumnalelor curbe traco-dacice (p. 57-61 ). Pumnalele curbe sunt 
interpretate ca „arme de prestigiu, cu valenţe simbolice", dovedind că sinuciderea 
regelui Decebal cu un astfel de pumnal nu a fost întâmplătoare. 

Cel de al treilea capitol este intitulat: Artizani de prestigiu, Ateliere, Unelte 
(p. 63-89) şi debutează cu descrierea situaţiei Atelierelor de orfevrărie şi a artizanilor 
de prestigiu fn Dacia preromană (p. 63-70), ocazie cu care suntem introduşi în cadrul 
larg, al subiectului. 

Odată cu cel de al doilea subcapitol III. 2. intitulat Metalurgie şi magie. În 
legătură cu unele tehnici şi instrumente metalurgice din Dacia preromană (p. 71-75), 
autorul abordează aspecte particulare ale subiectului, după care sunt discutate 
semnalările unor meşteri străini care au activat în Dacia (III. 3. Artizani străini fn Dacia 
preromană - p. 77-82). 

La final, autorul ne pune în faţa unei discu~i pe marginea Instrumentarului 
orfevrierului respectiv, a Uneltelor din.fier pentru prelucrarea metalelor neferoase (p. 83-89). 

Prezentarea celor două segmente ale civilizaţiei dacice pe care autorul şi-a 

propus să le supună atenţiei, aşa cum s-a văzut mai sus, dă posibilitatea analizei 
Podoabelor şi accesoriilor vestimentare, din perspectiva unor Evoluţii ale modei şi a 
relaţiilor interregionale, în cel de al IV-iea capitol al cărţii (p. 91-122). Astfel, pentru 
început sunt trecute în revistă b~fiuenţele celtice fn orfevrăria dacică din sec. I a. Chr. 
(p. 91-96). Tot în acest capitol nu pot să fie trecute cu vederea nici relaţiile cu spaţiile 
răsăritene (IV. 2. Grupa răsăriteană a podoabelor dacice. Repere pentru un studiu al 
relaţiilor inter-regionale fn Dacia preromană fn sec. I a Chr. - Ip. Chr. - p. 97-115). 

Preocupat fiind de mai mulţi ani de studiul pieselor cu rol în vestimentaţie şi al 
podoabelor, autorul sesizează unele „fenomene" în ceea ce priveşte răspândirea unor 
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tipuri de piese sau a unor ornamente. Un studiu de caz pe aceste coordonate se înscrie 
cel de al II-iea subcapitol intitulat: „Migraţia" motivelor ornamentale. În legătură cu 
originea şi difuziunea cerceilor cu ornamente spiralice (p. 117-122). 

V. În loc de încheiere. Imagine, ideologie şi istorie în spaţiul tracic nord-balcanic 
(p. 123-141), reprezintă un prilej pentru autor să sintetizeze ideile expuse pe parcursul 
cărţii. 

Rezumatul în limba germană (p. 143-153), tradus de Eduard Nemeth, sporeşte 
valoarea volumului, făcând cunoscut unei mai largi categorii de cititori ideile expuse, iar 
cele aproape 100 de figuri (92), de bună calitate, completează textul volumului. 

Cartea, pe care o prezentăm este redactată dintr-o perspectivă modernă şi 

propune o serie de noi interpretări asupra unor segmente ale vieţii sociale, economice, 
politice şi militare ale societăţii dacice. Deşi prezente într-o serie de articole, note 
arheologice şi comunicări la diferite manifestări ştiinţifice şi însuşite şi discutate de 
cercetătorii interesaţi de cea de a doua vârstă a fierului, abia prin apariţia cărţii de faţă 
scenariul istoric propus de A. Rustoiu capătă o formă coerentă. Desigur, interpretările 
propuse de autor răspund unei serii de întrebări şi totodată dau prilejul unor discuţii, 
uneori aprinse şi contradictorii, care au ca scop reconstituirea tabloului societăţii dacice. 
Unii cercetători s-au lăsat convinşi de argumentaţia logică, bazată pe mărtu1iile istorice 
şi arheologice de care dispunem în stadiul actual al cercetării, în timp ce pe alţii, cum 
este cazul semnatarului Cuvântului înainte, dr. G. Florea, nu a reuşit să îi convingă. 

În ceea ce mă priveşte, în mma lecturii şi a deselor discuţii pu1tate cu autorul, 
cred că, scenariul propus se apropie cel mai mult de realitatea istorică, în comparaţie cu 
altele. Unele nuanţă1i şi precizări sunt totuşi necesare, însă ele vor veni pe măsura 
publicării rezultatelor unor cercetări arheologice şi în urma discuţiilor provocate de 
apariţia cărţii. 

Iosif Vasile Ferencz 
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